BWL II: Einführung in die Produktionswirtschaft                  Prof. Dr. Thomas Spengler

Übungsblatt 1: Lösungsvorschläge


Aufgabe 1:

keine Zwischenprodukte, Handelswaren, Bestände

( Variablen xk, yk, zk ausreichend 

a)  7 Objektarten:

k = 1:   Dynamos [Stück]

k = 2:   Rahmen[Stück]

k = 3:   Pedale [Stück]

k = 4:   Lenker [Stück]

k = 5:   Speichenräder [Stück]

k = 6:   Fahrräder [Stück]

k = 7:   Altmetall [kg]

Input - Vektor (brutto):
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Output - Vektor (brutto): 
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Input/Output - Vektor (brutto):
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Input/Output - Vektor (netto):
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b) I/0 – Graph
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Aufgabe 2:

a)  11 Objektarten:

k = 1:     Verpackungsabfälle [t]

k = 2:     Kunststoffolie [t]

k = 3:     Kunststoffhohlkörper [t]

k = 4:     sonstige Kunststoffe [t]

k = 5:     Getränkekartons [t]

k = 6:     NE - Metalle [t]

k = 7:     FE - Metalle [t]

k = 8:     Elektronikschrott [t]

k = 9:     Papier/Pappe [t]

k = 10:   Restmüll [t]

k = 11:   Sortierarbeit [h: Personalstunden]

Input – Vektor x:
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Output – Vektor y: 
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Input/Output – Vektor z: 
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I/0 - Graph:
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a) I/0 - Tabelle 

Input
Output

(1)    Verpackungsabfälle [t]            20,78

(11)  Sortierarbeit [h]                       24,00
(2)   Kunststoffolie [t]                       0,97

(3)   Kunststoffhohlkörper [t]            0,83

(4)   sonst. Kunststoffe [t]                4,04

(5)   Getränkekartons [t]                  1,13

(6)   NE - Metalle [t]                         0,61

(7)   FE - Metalle [t]                         3,18

(8)   Elektronikschrott [t]                  0,20

(9)   Papier/Pappe [t]                       5,98

(10) Restmüll [t]                               3,84



Aufgabe 3:

a)
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konvexe Technik T:
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12

10

8

9

4

6

1

2

4

3

2

1

2

ï

î

ï

í

ì

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

Î

=

l

l

l

l

z

R

z

T
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b) i) aus Graphik: 
[image: image10.wmf]I
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 Konvexkombination von z1 und z3
(
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(II)
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(III)

3 Gleichungen, 2 Unbekannte ( Gleichungssystem überbestimmt, d. h. nur lösbar, wenn 2 der 3 Gleichungen linear abhängig sind.

aus (III): 
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Probe in (II):     
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Graphisch:
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ii)    aus Graphik:   
[image: image29.wmf]II

z

  Konvexkombination von z1 und z4  

Gleichungssystem:
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(II)
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(III)

aus (III):  
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in (III):
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Probe in (II):  
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FALSCH !!!

(
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[image: image41.wmf]II
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  kann nicht aus den Grundaktivitäten z1 und z4 kombiniert werden! Mit einem Input-Einsatz von drei Einheiten können nur 2,375 Einheiten des Outputs statt der geforderten 2,5 Einheiten erzielt werden.

iii)    aus Graphik:


[image: image42.wmf]III

z

 nicht als Konvexkombination zweier Grundaktivitäten darstellbar, mind. drei 

Grundaktivitäten nötig.

z. B. : z1, z2, z4     (ebenfalls möglich: z1, z3, z4 bzw. z2, z3, z4)

Gleichungssystem:
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(I)
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(II)
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(III)

3 Gleichungen, 3 Unbekannte:

aus (III):    
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(III')

(III') in (I):  
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(I')

(III') in (II):  
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(II')
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[image: image54.wmf]
Probe:    
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b) Graphisch ermittelt man die Konvexkombination, mit der 5 Outputeinheiten mit minimalem Input produziert werden, indem man eine Parallele zur z1-Achse in Höhe z2 = 5 solange nach wandert, bis die konvexe Technik erreicht ist (Punkt A in Graphik).

Dieser Punkt kann durch eine Konvexkombination der beiden Grundaktivitäten z1 und z4 ermittelt werden.
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(I)
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(II)
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(III)

3 Gleichungen, 3 Unbekannte:

aus (III):  
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Man muß mindestens 4,91 Einheiten des Inputfaktors einsetzen, um 5 Einheiten des Outputs zu produzieren.

Aufgabe 4:

a) 6 Objektarten (4 Input, 2 Output)

Input:
k = 1: Gehäusebau  [h: Einsatzstunden]



k = 2: elektrische Ausrüstung  [h: Einsatzstunden]



k = 3: Montage der ARG  [h: Einsatzstunden]



k = 4: Montage der GZ  [h: Einsatzstunden]

Output:
k = 5: GZ [Stück]



k = 6: ARG [Stück]

lineare Technik (in z-Version):
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[image: image69.wmf]}
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b) Die Technik Z enthält alle möglichen Aktivitäten, die Produktionsmöglich-keitenmenge (kurz. Produktionsfeld) Z beschreibt hingegen jenen Bereich der Technik, der auf Grund tatsächlicher Gegebenheiten möglich ist (unter Einbeziehung von Restriktionen bezüglich der Produktionsmöglichkeiten).

Eine formale Beschreibung dieser Restriktionen lautet:
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 EINBETTEN Equation.3  [image: image71.wmf]{
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       Das Produktionsfeld Z ergibt sich gemäß 
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       schreiben als:



[image: image74.wmf]{

;

8000

10

;

9600

12

6

;

8000

8

10

3

5

2

6

5

1

6

5

6

£

-

£

£

-

£

+

£

-

£

+

Î

=

z

z

z

z

z

z

z

z

R

z

T


   
[image: image75.wmf]}
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Produktdiagramm des Produktionsfelds
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Aufgabe 5:
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a)  
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c) 
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d) 
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Aufgabe 6:

a)  Arbeitsgang „Sägen“
glatte Produktion (Typ 1:1)

2 Objektarten:

Input:
k = 1: Eisenstangen  [Stück]

Output:
k = 2: Eisenstücke  [Stück]

I/0 – Graph:
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Grundaktivität (in z – Version)
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algebraisches Modell (in x,y – Version):
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Produktionskoeffizient  
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(„Wie viele Einheiten Input sind nötig, um eine Einheit Output herzustellen?“)

b)  Arbeitsgang „Drehen“

     konvergierende Produktion (Typ m:1)

4 Objektarten: 

Input:
k = 2: Eisenstücke  [Stück]



k = 3: Kühlwasser  [l]



k = 4: Drehmaschine  [s: Einsatzzeit in sec.]

Output:
k = 5: ungeschlagene Wellen  [Stück]

I/0 – Graph:
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Grundaktivität:
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algebraisches Modell:
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c) Arbeitsgang „Schleifen“

    divergierende Produktion (Typ 1:n)

    4 Objektarten:

    Input: 
k=5
ungeschlagene Wellen [Stück]

    Output: 
k=6 
geschlagene Wellen [Stück]



k=7  
Metallspäne [g]



k=8
Abwasser [l]
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algebraisches Modell:
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Aufgabe 7  

a)  outputseitig determinierte Produktion

( bei Vorgabe aller Outputquantitäten sind die Inputquantitäten eindeutig festgesetzt; jede Outputart ist mit nur einem Prozeßkasten verbunden.

8 Objektarten:

Input:
k = 1: Heckklappen  [Stück]



k = 2: Heckscheibenwischer  [Stück]



k = 3: Kofferraumdeckel  [Stück]



k = 4: Befestigung Dachreling  [Stück]



k = 5: Rückleuchten  [Stück]

Output:
k = 6: Schrägheck  [Stück]



k = 7: Stufenheck  [Stück]



k = 8: Kombiheck  [Stück]

Technikmatrix M:
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I/0 – Graph:
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algebraisches Modell (in x,y – Schreibweise):
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b)  inputseitig determinierte Produktion
( bei Vorgabe aller Inputs sind die Outputquantitäten eindeutig festgelegt; jede Inputart ist eindeutig mit einem Prozeßkasten verbunden.

6 Objektarten:

Input:
k = 1: Schweine  [Stück]



k = 2: Rinder  [Stück]



k = 3: Kälber  [Stück]

Output:
k = 4: Knochen  [kg]



k = 5: Kopf  [kg]


k = 6: Darm  [kg]

Technikmatrix M:
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I/0 – Graph:
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algebraisches Modell:
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 c)  Verfahrenswahl bei der Herstellung eines Outputs
( keine eindeutige Zuordnung zwischen Prozessen und Outputobjekten, nur

          eindeutige Zuordnung der Prozesse zum Output.

( bei Vorgabe der herzustellenden Outputquantitäten sind die Inputquantitäten nicht eindeutig bestimmbar; es bedarf hierfür einer Aussage darüber, welcher Prozeß wie oft durchgeführt wird.

4 Objektarten:

Input:
k = 1: Mikrowelle



k = 2: E–Herd



k = 3: Milch

Output:
k = 4: Tortellini–Gericht

I/0 – Graph:
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Um direkte Abhängigkeiten von Input- und Outputquantitäten zu modellieren, ist es bei der Verfahrenswahl notwendig, die Outputquantität je nach Prozeß aufzuspalten. Dies wird durch einen zusätzlichen Index 
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algebraisches Modell:
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Aufgabe 8:

I/0 – Graph: 

 [image: image169.wmf]1
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Hinweis: Die Aufgabenstellung war hier etwas unklar, da aus ihr nicht eindeutig zu erkennen war, daß bei Eisenstücken (k=2) und ungeschliffenen Wellen (k=5) auch Fremdbezug und Verkauf möglich sein sollten.

Technik – Matrix:  
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Der mehrstufige Charakter der Produktion zeigt sich darin, daß in der zweiten und fünften Zeile sowohl positive als auch negative Einträge vorkommen ( Eisenstücke und ungeschlagene Wellen sind sowohl Inputs als auch Outputs unterschiedlicher Produktionsstufen.

algebraisches Modell:
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Aufgabe 9:

4 Objektarten:

Input:

k = 1: Braunkohle  [t]



k = 2: Wasser  [l]



k = 3: Luft  [m3]

Input/Output:
k = 4: Strom  [kWh]

I/0 – Graph:
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Grundaktivität (bezogen auf 1 kWh Strom!):
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Daß es sich hierbei um die Beschreibung einer elementaren zyklischen Technik handelt, erkennt man daran, daß für die Objektart 4 sowohl der Inputwert x4 als auch der Outputwert y4 größer als 0 ist.

Hinweis: Um diesen Schluß definitiv ziehen zu können, darf die Modellierung implizit keine Bestände enthalten; vgl. Aufgabe 1. Für die Objektart Strom trifft dies auf Grund der fehlenden Lagerfähigkeit zu.

algebraisches Modell:
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nicht mehr erkennbar, daß es sich 

um eine zyklische Technik handelt!

Aufgabe 10:

a) elementare, umgruppierende Technik (Typ m:n)
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b) elementare, divergierende Technik (Typ 1:n)
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c) inputseitig determinierte, einstufige Technik
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d) einstufige Technik mit Verfahrenswahl bei der Nutzung eines Inputs
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e) einstufige Technik mit Verfahrenswahl bei der Produktion eines Outputs
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f) outputseitig determinierte, einstufige Technik
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g)  zweistufige Technik

Stufe 1: Verfahrenswahl zur Herstellung eines Outputs

Stufe 2: Verfahrenswahl zur Nutzung eines Inputs
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h) dreistufige Technik, zyklisch
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Bei etwaigen Fehlern bitte e-mail an: o.seefried@tu-bs.de
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